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державної податкової служби України

У статті розглянуто інформаційне законодавство України, США, Франції, Великобританії і Японії щодо друкованих засобів масо-
вої інформації та проведено їх порівняльний аналіз. Розглянута модель демократичної взаємодії органів державної влади та друко-
ваних ЗМІ України, наведені приклади міжнародного регулювання толерантних відносин урядів та ЗМІ.
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В статье рассмотрено информационное законодательство Украины, США, Франции, Великобритании и Японии, относительно 
печатных средств массовой информации и проведен их сравнительный анализ. Рассмотрена модель демократического взаимо-
действия органов государственной власти и печатных СМИ Украины, приведены примеры международной регуляции толерантных 
отношений правительств и СМИ.
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In the article it is considered and the comparative analysis of informative legislation of Ukraine is conducted, to the USA, France, Great 
Britain and Japan, in relation to printing mass medias. Considered model of democratic co-operation of public and printing mass-media of 
Ukraine authorities, the examples of the international adjusting of tolerant relations of governments and mass media are resulted.
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постановка проблеми. Між засобами масової інформа-
ції та владою завжди були протиріччя. важливий момент по-
лягає в тому, якою мірою представники друкованих засобів 
масової інформації розділяють ті чи інші суспільні цінності, 
морально-етичні принципи, ідеали, партійні орієнтації та 
установки. у статті розглянуто регуляторні відносини влади 
і зМі на прикладі сШа, франції, великобританії і Японії.

стан дослідження. у науковій літературі аналізують 
законодавство засобів масової інформації україни такі 
науковці, як о.Бойко [1], М. Буроменський [2], г. почеп-
цов [8], ю. фінклер [10] та інші. 

у працях ю. фінклера зроблено акцент на демокра-
тичних моделях розвитку зМі. праці г. почепцова ха-
рактеризують теорію європейського розвитку законодав-
ства з дослідженням взаємодії урядів та зМі. 

також науковцями розглядається неоднозначна по-
зиція відносин засобів масової інформації та владних 
структур. ці відносини складаються або за консенсус-
ною, або конфліктною моделями.

консенсусна модель полягає в об’єктивному відо-
браженні засобами масової інформації подій, що відбу-
ваються в суспільстві. 

конфліктна модель виникає через необ'єктивність 
подачі інформації зМі або через обмежений доступ жур-
налістів до інформації органів державної влади та орга-
нів самоврядування.

тому метою статті є порівняльний аналіз інформа-
ційного простору щодо друкованих засобів масової ін-
формації. розглянуто модель демократичної взаємодії 
органів державної влади та друкованих засобів масової 
інформації не тільки в україні, а й за її межами, наведені 
приклади міжнародного регулювання толерантних від-
носин урядів та зМі.

виклад основного матеріалу. Характер взаємин уря-
дів та інших владних структур із засобами масової інфор-
мації варіюється в різних країнах. Більшість засобів масо-
вої інформації розвинених країн воліють підкреслювати 
свою незалежність від державно-політичних інститутів. 
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ю. фінклер розвиває цю точку зору, зазначаючи: «У 
світі існують три типи суспільної організації медій: 
перший – державна організація, за якою медіа безпо-
середньо фінансує держава; другий – суспільнопра-
вова організація, яка намагається звільнити їх як від 
державної, так і від приватної залежності; третій – 
плюралізм медій при плюралізмі влади в суспільстві, що 
означає розподіл у суспільстві економічної, соціальної, 
власне політичної та інформаційної влади. Настав час 
самій державі визначитись і конкретизувати правила 
медійної гри» [11, с. 117].

«В ідеалі було б звичайно найкраще, щоб журналіс-
тика нікому не служила, – читаємо у В. Різуна, – щоб 
вона була незалежною, виступала певним аналітиком 
суспільного розвитку, була між народом і владою, мала 
об’єктивну точку зору, щоб на неї ніхто не тиснув – ні 
влада, ні громада» [10, с. 14].

Буде помилковим твердження, що владні структури 
та засоби масової інформації не прагнуть до консен-
сусу. в україні це підтверджується тим, що в органах 
влади та різних відомствах існують відділи або управ-
ління зі зв'язків із громадськістю (прес-служби), що 
функціонують на підставі закону «про друковані засо-
би масової інформації (пресу) в україні» (№ 5492 від 
20.11.2012 року).

головною функцією таких служб є забезпечен-
ня громадян і громадських об'єднань вичерпною та 
об'єктивною інформацією про цілі, плани, наміри ді-
яльності органів влади, а також врахування інтересів і 
суспільних потреб при формуванні програм, цілей ді-
яльності органів влади та виборі методів їх реалізації.

форми взаємодії органів влади та друкованих засобів 
масової інформації україни повинні будуватися виходя-
чи зі світового досвіду. 

сьогодні в багатьох демократичних державах зміст 
матеріалів преси та реклами регулюється не тільки за-
конодавством країни, а й системою саморегулювання.

розглянемо регулювання відносин влади та засобів 
масової інформації на прикладі таких країн, як сШа, 
франція, великобританія і Японія.

у сШа для засобів масової інформації діє націо-
нальна рада з новин. національна рада з новин бере свій 
початок з рекомендацій комісії Хатчинса – громадської 
комісії з питань «вільної преси», яка була започаткова-
на в 1943році. комісія не мала жодних повноважень від 
уряду сШа. цю комісією було рекомендовано створити 
як незалежну організацію, яка б оцінювала роботу преси 
та оприлюднювала результати.

у свою чергу, створенню національної ради з но-
вин у 1973 році передували довгі суперечки редакторів 
газет та інших засобів масової інформації про те, чи не 
загрожує її поява правам журналістів. але раду все ж 
було створено. її функція полягала в тому, щоб прийма-
ти до розгляду скарги проти засобів масової інформації. 
однак ці скарги приймалися лише в тих випадках, коли 
самі засоби масової інформації відмовлялися реагувати 
на запити громадян.

заслуга національної ради з новин в тому, що вона 
забезпечила можливість відкритого обговорення для 
громадян, які не бажають або не володіють фінансовими 
можливостями, звертатися до суду.

Якщо в сШа національна рада з новин складається 
з представників засобів масової інформації та громад-
ськості, то у франції аналогічна структура формується 
інакше.

у франції діє закон від 1 серпня 1986 року про ре-
форму правил, що регулюють пресу, в якому передбаче-
но такі положення: «Забороняються і визнаються не-
дійсними всякого роду придбання, приєднання або угоди 
про продаж з одержанням назад в оренду друкованого 
щоденного видання політичних або загальних новин 

(повідомлень), коли метою такого роду угоди є надан-
ня тій чи іншій фізичній або юридичній особі або групі 
юридичних осіб можливості володіти або контролюва-
ти, прямо або опосередковано, або опубліковувати за 
допомогою продажу з одержанням назад в оренд, дру-
ковані щоденні видання політичних або загальних новин, 
загальний тираж яких становить більше ніж 30% ти-
ражу всіх друкованих щоденних видань того ж роду на 
території країни» [8, с. 52]. ефективність цього закону 
була знижена після дещо невдалих спроб урегулювати 
власність у засобах масової інформації.

у франції в 1996 році була створена вища аудіові-
зуальна рада – вар замість національної комісії з ко-
мунікацій і свобод. вища рада з аудіовізуальних засобів 
виконує наступні функції: призначає президентів, гене-
ральних директорів державних телеканалів; встановлює 
специфікацію цих телеканалів і стежить за її викорис-
танням; видає дозвіл на мовлення та укладає з приватни-
ми телеканалами багаторічну конвенцію. у цій конвенції 
фіксуються права й обов'язки телеканалів і санкції проти 
них в разі порушення цих обов'язків. рада контролює ви-
конання прийнятих конвенцій.

ефективність цієї структури говорить сама за себе. у 
франції до цих пір дуже рідко зустрічаються конфліктні 
моделі взаємовідносини владних структур та засобів ма-
сової інформації.

у великобританії в 1953 році була створена рада у 
справах преси. Мета ради полягала в усуненні заборонно-
го характеру законодавчого контролю. ця рада складала-
ся з представників засобів масової інформації. головною 
функцією членів ради був захист свободи слова та розгля-
ду скарг громадськості. але ця рада не мала достатньо-
го авторитету. тому в 1989 році була створена комісія зі 
скарг на пресу за зразком системи саморегулювання. 

крім цієї комісії, уряд має спеціальну службу зі 
зв'язків із громадськістю і пресою, яка керується прес-
секретарем прем'єр-міністра.

в Японії взаємодія засобів масової інформації і вла-
ди створена ще в 1925 році – Японська корпорація, яка є 
громадською, а не комерційною, існує дотепер.

Японська корпорація постійно вивчає громадську 
думку. опитує своїх слухачів і глядачів. корпорацію 
очолює рада директорів, що складається з 12 осіб, яких 
призначає прем'єр-міністр за схваленням обох палат 
парламенту.

владні структури безпосередньо взаємодіють із засо-
бами масової інформації. у цій взаємодії важливу роль 
відіграють традиції держави. Як показує практика Япон-
ської корпорації, за весь час існування не було жодного 
конфлікту між цією корпорацією й владою.

 у даний час в багатьох країнах створені різні органі-
зації з дотримання норм етики в матеріалах засобів ма-
сової інформації, наприклад: національна рада з новин 
(сШа), вища рада з аудіовізуальних засобів (франція), 
рада у справах преси (великобританія). головною функ-
цією цих органів є створення діалогу між засобами ма-
сової інформації та органами влади.

в україні теж діє кодекс професійної етики укра-
їнського журналіста, який визначає основні морально-
етичні орієнтири, яких журналіст має дотримуватися, 
виконуючи свої професійні обов'язки. кодекс діє на 
підставі загальної декларації прав людини, всесвітньої 
хартії свободи преси оон, конституції та чинного за-
конодавства україни. 

україна – одна з перших серед країн снд та східної 
Європи держава, в якій починаючи з 1992 p., керуючись 
конституцією україни, було введено низку спеціальних 
законів стосовно діяльності друкованих зМі. серед них 
– закони україни «про інформацію» (№ 5-зп (v005p710)
від 30.10.97р. (зміни до закону див. в законі № 5029 від 
03.07.2012р.), «про друковані засоби масової інформації 
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(пресу) в україні» (№ 2782 від 16.11.1992р.), «про теле-
бачення і радіомовлення» (№ 3759 від 21.12.1993р.), «про 
авторське право і суміжні права» (№ 3792 від 23.12.1993р.), 
«про інформаційні агентства» (№74 від 28.02.1995р.), 
«про рекламу» (№ 270 від 03.07.1996р.), «про державну 
таємницю» (№ 3855 від 21.01.1994р.), про внесення змін і 
доповнень до пленуму верховного суду україни від 28 ве-
ресня 1990р. №7 «про застосування судами законодавства, 
що регулює захист честі, гідності та ділової репутації гро-
мадян і організацій» (№ 14 від 25.12.1996р.), закон україни 
«про зв'язок» (№ 160 від 16.05.1995р.), закон україни «про 
національну раду україни з питань телебачення і радіо-
мовлення» (№ 3759 від 21.12.1993р.), закон україни «про 
державну підтримку засобів масової інформації та соціаль-
ний захист журналістів» ( № 540 від 23.09.1997р.) та інші, 
укази президента україни: «про заходи щодо розвитку 
національної складової глобальної інформаційної мережі 
інтернет та забезпечення широкого доступу до цієї мере-
жі в україні» (№ 928 від 31.07.2000р.), «про державний 
комітет інформаційної політики, телебачення та радіомов-
лення україни» (№559 від 01.05.2011р.), «про невідкладні 
додаткові заходи щодо зміцнення моральності у суспіль-
стві та утвердження здорового способу життя» (№258 від 
15.03.2002р.) та ін. 

вперше в історії україни за перешкоджання профе-
сійній діяльності журналіста в новому кримінальному 
кодексі україни було введено ст. 171 – «перешкоджання 
законній професійній діяльності журналістів». 

верховна рада україни, виходячи з пріоритету за-
гальнолюдських цінностей та загальновизнаних прин-
ципів міжнародного права, прийняла закон «про між-
народні договори» (№ 1906-15 від 29.06.2004р.), згідно 
з яким укладені й належним чином ратифіковані укра-
їною міжнародні договори становлять нині невід'ємну 
частину національного законодавства україни. 

одним з основних документів ради Європи, який 
українська держава ратифікувала 17 липня 1997 року і 
який став законом україни, була конвенція про захист 
прав і основних свобод людини 1950 року. [5].

висновки. з вище викладеного ми бачимо, що окре-
мі норми раніше прийнятих законів застарівають і не 
завжди адекватно і повною мірою відповідають реалі-
ям життя. тому ми вважаємо, що необхідно створюва-
ти кваліфіковані юридичні служби, які надавали б кон-
сультації ще до судового розгляду справ; створювати 
систему збору даних щодо порушення судових справ 
проти зМі; необхідно використовувати можливості фі-
нансових програм, які пропонують Європейський союз 
та рада Європи. 

інформаційне законодавство щодо друкованих зМі 
україни потребує гармонізації в міжнародному та націо-
нальному праві. регулювання засобів масової інформації 
з боку влади потребує усунення структурних деформа-
цій і забезпечення демократичної відкритості інформа-
ційної діяльності та інтегрування україни в міжнарод-
ний інформаційний простір. 
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